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ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЇ ДО ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ЯК ОДНА З ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ 

ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ 
Навчаючись у вищому навчальному закладі, студенти, які мають “ви-

сокий рівень” знань ще шкільної підготовки, витрачають недостатньо зу-
силь на навчання, що відображається на їх успішності. Такі студенти мо-
жуть мати посередні оцінки, не розкриваючи свій потенціал, що, у свою 
чергу, відображається на рівневі їх професійної підготовки. Психологами 
доведено, що люди із меншими здібностями можуть досягати більших ре-
зультатів, якщо вони мають стійку мотивацію до діяльності. 

Отже, оскільки саме вмотивована діяльність є найбільш продуктив-
ною, перед викладачами ВНЗ постає завдання не лише передавати 
знання студентам, але й мотивувати їх до активного засвоєння цих 
знань. Тим більше, що дослідницька діяльність не лише є ланкою нав-
чального процесу, але й дає максимальний розвиваючий ефект. Ніщо 
так не сприяє розвитку майбутнього спеціаліста, як нехай навіть неве-
лике, але самостійно виконане дослідження. Успішно проведене дослі-
дження формує дослідницькі уміння майбутніх менеджерів, стимулює 
пізнавальну діяльність, розкриває творчі здібності, розвиває активність 
і зацікавленість у досягненні високих результатів діяльності. 

Саме тому однією з педагогічних умов формування дослідницьких 
умінь майбутніх менеджерів ми вважаємо підвищення мотивації до 
дослідницької діяльності у майбутніх менеджерів.  

Дослідженню мотивації та мотивів дослідницької діяльності прис-
вячено багато праць вітчизняних і закордонних педагогів. Дослі-
дженням мотивації науковців і молодих учених до науково-дослідної 
діяльності займалися А. П’єрон, А. Сент-Дьєрі, Д. Мак-Клелланд та 
ін. Дослідженню цієї теми присвячені працях вітчизняних науковців 
Є. Ільїна, О. Матюшкіна, Є. Бабосової, С. Єріної, Є. Соколової. Орга-
нізація науково-дослідної роботи студентів досить детально проаналі-
зована у працях Н. Яковлєва, З. Єсарева, І. Дагіте, Т. Ковальова, 
В. Сіденко, В. Шевченко, О. Микитюк, П. Горкуненко, Н. Погребняк. 
У працях П. Белкіна, О. Виханського та інших розглянута мотивація 
наукової діяльності. 
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Метою даної статті є проведення аналізу наукових праць і встановлення 
сутності мотивації дослідницької діяльності, встановлення методів її підви-
щення, обґрунтування підвищення мотивації до дослідницької діяльності як 
педагогічної умови формування дослідницьких умінь майбутніх менеджерів. 

У психології під мотивацією розуміють систему чинників, що ви-
значають поведінку (потреби, мотиви, ціль, наміри, прагнення), або 
характеристику процесу, що стимулює та підтримує активність осо-
бистості на потрібному рівні [3]. У тлумачному психологічному 
словнику термін “мотивація” визначається як сукупність спонук, що 
викликають активність організму і визначають її спрямованість [12]. 

Від змісту мотивації, структури і динаміки ціннісних орієнтацій студе-
нтів, від взаємозв’язку особистісного та суспільного залежить як ставлен-
ня студента до дослідницької діяльності, так і рівень його пізнавальної ак-
тивності. Якщо студент вважає свою професію такою, що відповідає його 
особистісним здібностям, схильностям і потребам, то це, безумовно, 
впливає на успішність його навчання, оволодіння студентами системою 
знань, зацікавленість у професійній самореалізації та саморозвитку.  

Таким чином, будь-яка діяльність, у тому числі дослідницька, розпо-
чинається з мотиву, який визначає цілі та пріоритети самої діяльності та 
є її сенсом. Мотив є силою, що спонукає майбутніх менеджерів до ефе-
ктивної професійної діяльності загалом, а також до розвитку їх дослід-
ницьких умінь зокрема. Як зазначає І. Ільїн: “мотивація – це процес фо-
рмування мотиву, що проходить через певні етапи” [5, с. 85]. Мотив – 
це спонука до діяльності, в якій відображається наявність у людській 
психіці якоїсь готовності, що направляє до певної мети [8]. 

Визначивши мотивацію як сукупність мотивів, можна дійти висно-
вку, що мотивація є ширшим поняттям, ніж мотив. 

Для нашого дослідження важливим є виділити мотиви, які позити-
вно впливають на дослідницьку діяльність. Багато дослідників, зок-
рема Л. Божович, А. Вербицький, О. Леонтьєв, П. Якобсон, поділяють 
мотиви на зовнішні та внутрішні. Для характеристики зовнішніх мо-
тивів автори основною причиною поведінки вважають отримання чо-
го-небудь за межами діяльності: мотиви матеріального заохочення; 
особисті інтереси, повʼязані з одержанням диплома; побоювання стя-
гнень через неуспішність; заслужити авторитет серед викладачів; не-
бажання виглядати гіршим за інших; мотиви спілкування, прагнення 
утвердитись і здобути престиж серед студентів тощо. Тобто тут нав-
чання та дослідницька діяльність виконують функцію засобу для до-
сягнення інтересів, змістовно не пов’язаних із ними. 
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До внутрішніх мотивів, які пов’язані зі змістом діяльності та про-
цесом її виконання, відносять спонукання, в основі яких лежить задо-
волення від конкретного процесу та його безпосередніх результатів. 
Це й інтерес до нових знань, способів їх здобуття, і суспільна значу-
щість дослідницької діяльності.  

У системі внутрішніх і зовнішніх мотивів дослідницької діяльності 
внутрішні мотиви характеризуються як первинні та формуються від-
повідно до потреб особистості в пізнанні та розвитку.  

Таким чином, до внутрішніх мотивів дослідницької діяльності ми від-
носимо: захоплення вченим дослідженням; задоволення від процесу ви-
конання дослідження; прагнення пізнати нове, оволодіти певною інфор-
мацією та збагатити власні знання; прагнення розширити кругозір; ба-
жання інтелектуального успіху; бажання збагатити власний духовний 
потенціал; бажання вирішувати проблеми; прагнення давати роботу ро-
зуму; захоплення перебігом своїх міркувань та ін. Ці мотиви підвищу-
ють ефективність дослідницької діяльності. Тому дослідницьку діяль-
ність майбутніх менеджерів доцільно організовувати так, щоб у процесі 
її здійснення формувалися переважно внутрішні (особистісні) мотиви. 

Серед багатьох чинників, що впливають на мотивацію дослідницької 
діяльності, дослідники визначають інтерес. С. Парфілова зазначає, що 
“найважливішим мотивом, який спонукає людину до пошуку істини, є 
пізнавальний інтерес” [9]. Він змушує людину шукати шляхи та засоби 
задоволення внутрішньої потреби. Низка психологів (О. Скріпніченко, 
О. Гоголь, Н. Абрам’ян та ін.) вважають, що на свідомому рівні збудни-
ками інтересу є новизна, завдяки якій він у системі з пізнавальними 
структурами й орієнтаціями спрямовує пізнання й дії [4, с. 231]. Такий 
мотив, як інтерес, має свій прояв у емоційному переживанні студентів та 
здатний забезпечувати формування певних почуттів, думок, дій, що 
конструктивно впливають на результат дослідницької діяльності та на її 
привабливість і значущість. Інтерес до дослідницької діяльності та по-
шукової роботи здатний породити енергійність, творчу активність, інте-
лектуальну напругу, натхнення, вдумливість, бажання оволодіти систе-
мою нових знань, відповідальність за отримання результатів досліджен-
ня. Для дослідницької роботи, насамперед, треба зацікавити майбутньо-
го менеджера самим дослідженням, допомогти вибрати проблему, над 
якою він буде працювати впродовж вивчення психолого-педагогічної 
дисципліни, мати кінцевий результат.  

Одним із чинників, що впливає на підвищення мотивації до дослі-
дницької діяльності, є внутрішній стан людини. На думку В. Вергасо-
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ва, емоційність підвищує запам’ятовуваність навчальної інформації 
суб’єктом за рахунок активізації механізму сприйняття інтелекту [2, 
с. 52]. Я. Крушельницька зазначає, що результат діяльності оцінюєть-
ся саме емоціями, які виконують регулятивну функцію.  

Ми погоджуємося з М. Князян, який зазначає, що провідними факто-
рами динамізації дослідницької діяльності є гностичні та праксичні емо-
ції. Під гностичними емоціями менеджера, що володіє дослідницькими 
уміннями, ми розуміємо бажання поширити власні знання; проникнути в 
сутність стосунків між колегами, розкрити суперечності, що виникають 
у процесі управління; підтвердити правильність власних попередніх 
прогнозів та ін. Праксичні емоції пов’язані з успішністю або неуспішніс-
тю виконаної дослідницької діяльності, з результативністю застосування 
власних варіантів управління. Пошукова робота супроводжується ба-
жанням допомагати своєю діяльністю та приносити іншим користь, тоб-
то виявленням альтруїстичних емоцій. У процесі дослідницької діяльно-
сті також поширеними є глоричні емоції. Особливо це стосується майбу-
тніх менеджерів. Глоричні емоції пов’язані з прагненням здобути ви-
знання, з потребою в самоствердженні, з почуттям задоволення від ре-
зультатів виконаної роботи [6, с. 174].  

Таким чином, у процесі формування дослідницьких умінь майбут-
ніх менеджерів виникають емоції, що, у свою чергу, активізують до-
слідницьку діяльність. Однак, як зазначає Б. Додонов, “… особистість 
досягає значно більших результатів тоді, коли її робота підтримується 
позитивними емоціями” [3, с. 130].  

Сьогодні існує безліч методів підвищення мотивації людини. Про-
те практично всі вони призначені для мотивації людини в її навчаль-
ній або професійній діяльності. Для такої сфери людської діяльності, 
як дослідницька, спеціально розроблених методів управління мотива-
цією практично не існує. 

Саме тому ми зробили необхідний огляд загальних методів підви-
щення мотивації людини, найбільш істотних для вирішення завдання 
підвищення мотивації до науково-дослідної діяльності студентів із 
метою адаптації зазначених методів для підвищення мотивації май-
бутніх менеджерів до заняття дослідницькою діяльністю. 

Аналіз методів стимуляції наукового мислення [10] показав, що в 
їх основі лежить думка про те, що будь-яка людина реалізує в житті 
та діяльності лише незначну частину свого творчого потенціалу. От-
же, ці методи можна розглядати як способи активізації нереалізова-
них потенціалів. 
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На сьогоднішній день існує величезна кількість різних методів стиму-
лювання наукового мислення, які можна віднести до однієї з двох груп: 
специфічні (інструментальні) методи і неспецифічні (особистісні) методи. 

Інструментальні методи стимулювання творчості (синектика 
У. Гордона, метод подолання інерційного ефекту мислення Дж. Менделл, 
метод робочих аркушів С. Парнза, алгоритм розв’язання винахідницьких 
завдань Г. Альтшуллера) є засобами організації та стимулювання групово-
го й індивідуального розумового процесу [10]. Дані методи надають пев-
ний спосіб організації власної мисленнєвої діяльності з вирішення конкре-
тного наукового завдання (описують алгоритм спільних правил, дотри-
мання яких із більшим ступенем імовірності приводить до віднайдення рі-
шення). Найпоширеніший з інструментальних – метод мозкового штурму, 
який запропонував американський фахівець А. Осборн у кінці 30-х рр. ми-
нулого століття у США. Метод мозкового штурму базується на психологі-
чних і педагогічних закономірностях колективної діяльності, де діалог і 
полілог виступають засобом, що дозволяє прибрати “барʼєри” і тим самим 
вивільнити творчу енергію і включивши її в інтерактивну комунікацію, 
долучити до активного пошуку вирішення поставленої проблеми [11]. 

Особистісні методи стимулювання творчого мислення (метод групо-
вої динаміки Б. і П. Холлеран, метод трансцендентальної медитації 
Ф. Трейвіс, методика формування особистісної цілісності та віри в себе 
Р. Піві) спрямовані на зняття більш глибоких, ніж стереотипи мислення, 
особистісно-професійних бар’єрів на шляху до творчості. Їх мета – по-
долання внутрішніх заборон, у першу чергу, заборон на самовираження 
почуттів, поглядів, цінностей особистості. Вони спрямовані на розвиток 
загальних здібностей людини керувати своєю поведінкою, формування 
впевненості в собі та відчуттів власної сили, усвідомлення можливостей 
самовдосконалення у будь-якій сфері психічного життя. 

Таким чином, важливою умовою підвищення мотивації до дослідниць-
кої діяльності слід розглядати розвиток особистісних якостей студентів і 
підвищення їх соціальної активності. Пріоритетними для розвитку є такі 
якості: лідерські якості, вміння працювати в команді, комунікативні якості, 
навички управління конфліктами, економічне мислення, навички стратегі-
чного планування тощо. Проведений аналіз літератури з проблеми і конк-
ретних сценаріїв соціально активних форм занять дозволив сформулювати 
ті позитивні моменти, які роблять можливим їх використання для підви-
щення мотивації до дослідницької діяльності: підвищується інтерес до на-
вчальних занять психолого-педагогічного курсу і до тих проблем, які мо-
делюються і розігруються в даних формах занять; навчають отримувати і 
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засвоювати більшу кількість інформації, заснованої на конкретних прикла-
дах, що сприяє набуттю учасниками навичок прийняття конструктивних 
рішень; змінюється мотивація до освоєння інноваційних знань; розвива-
ється інноваційне, аналітичне, економічне і психологічне мислення.  

Розвиток цих особистих якостей і наукового мислення досягається 
шляхом участі майбутніх менеджерів у різних тренінгах, ділових і 
рольових іграх із використання зазначених вище методів [7; 10; 12].  

Саме тренінг є одним із психологічних методів, який можна широко 
застосовувати у процесі навчання психолого-педагогічним дисциплінам. 
Він реалізує необхідні умови для розвитку професійної та особистісної 
самосвідомості фахівця, спрямований на підвищення мотивації до профе-
сійної та дослідницької діяльності, розвитку професійно важливих якос-
тей майбутнього менеджера, а також дослідницьких умінь. І. Вачков вва-
жає, що тренінги (навчальні ігри) поєднують навчальну й ігрову діяль-
ність, що проходить в умовах моделювання різноманітних ситуацій [1]. 

Мотивування та формування позитивного ставлення до професійної 
діяльності, саморозвитку є одним із головних завдань соціально-
психологічного тренінгу [1]. Результатом тренінгу має бути розвиток 
здібності майбутнього фахівця застосовувати накопичені знання, вмін-
ня та навички в умовах конкретної ситуації. Враховуючи існуючу скла-
дність сучасних завдань у сфері управління, майбутній менеджер пови-
нен мати певні дослідницькі вміння та навички роботи в команді, вико-
нання завдань у групі, які формуються у фахівця у процесі тренінгів.  

Крім того, у процесі цілепокладання та на кожному етапі виконан-
ня дослідження необхідно обговорювати зі студентами мисленнєві 
кроки, з’ясовуючи їх погляди та міркування щодо розв’язання за-
вдань. Це сприяє розвитку самостійності студентів, реалізації їх твор-
чих здібностей, розвитку професійно-пізнавального інтересу, ініціа-
тиви в навчанні та майбутній спеціальності, професійно важливих 
якостей, необхідних для успішної дослідницької діяльності. 

Проведений аналіз дозволяє сформулювати такі висновки: підвищен-
ня мотивації до дослідницької діяльності є однією з необхідних педаго-
гічних умов формування дослідницьких умінь майбутніх менеджерів; 
внутрішні мотиви є первинними стосовно дослідницької діяльності; до 
внутрішніх мотивів дослідницької діяльності ми відносимо: захоплення 
вченим дослідженням; задоволення від процесу виконання дослідження; 
прагнення пізнати нове, оволодіти певною інформацією та збагатити 
власні знання; прагнення розширити кругозір; бажання інтелектуального 
успіху; бажання збагатити власний духовний потенціал; бажання вирі-
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шувати проблеми; прагнення давати роботу розуму; захоплення перебі-
гом своїх міркувань та ін.; із метою підвищення мотивації майбутніх ме-
неджерів до дослідницької діяльності доцільно використовувати методи 
стимулювання наукового мислення та соціально-психологічний тренінг. 
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Повышение мотивации к исследовательской деятельности 
как одно из педагогических условий  

формирования исследовательских умений будущих менеджеров 
Проанализированы теоретические и прикладные аспекты повышения мотивации к 

исследовательской деятельности студентов и дано обоснование его как педагогиче-
ского условия формирования исследовательских умений будущих менеджеров. Рас-
смотрены понятия мотивации и мотива. Определены основные мотивы (внутренние и 
внешние) и факторы, которые положительно влияют на исследовательскую деятель-
ность. Выделены и обоснованы методы, используемые для повышения мотивации к 
исследовательской деятельности у будущих менеджеров. Автор делает вывод, что 
внутренние мотивы являются первичными по отношению к исследовательской дея-
тельности. К ним относятся восхищение ученым исследованием; удовольствие от 
процесса выполнения исследования; стремление познать новое, овладеть определен-
ной информацией и обогатить свои знания; стремление расширить кругозор; желание 
интеллектуального успеха; желание обогатить собственный духовный потенциал; же-
лание решать проблемы; стремление давать работу уму; восхищение ходом своих 
рассуждений и др. С целью повышения мотивации будущих менеджеров к исследова-
тельской деятельности целесообразно использовать методы стимулирования научно-
го мышления и социально-психологический тренинг. 

Ключевые слова: исследовательские умения, исследовательская деятельность, мо-
тив, мотивация, интерес, эмоции, методы стимуляции научного познания, тренинг. 
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I. Necheporchuk 
Increase of motivation for research activity as one of the pedagogical conditions  

of future managers’ research skills formation 
The article deals with the theoretical and practical aspects of increasing motivation for 

students’ research activity and the author justifies it as one of the pedagogical conditions of 
future managers’ research skills formation. The concepts of motivation and motive are con-
sidered. The main motives (internal and external) and the factors that positively influence on 
research activity are defined. Methods used to increase motivation for research activity of 
future managers are identified and justified. The author concludes that the internal motives 
are primary in relation to research. These include the admiration of scientific studies; pleas-
ure from the process of doing research; desire to learn new things, to learn certain infor-
mation and to enrich their knowledge; desire to broaden horizons; intellectual desire for 
success; desire to enrich their own spiritual potential; desire to solve problems; the desire to 
give work to the mind; admiration for the progress of reasoning, etc. In order to increase the 
motivation of the future managers in research activities it is appropriate to use methods of 
stimulating scientific thinking and socio-psychological training. 

Key words: research skills, research activity, motive, motivation, interest, emotions, 
methods of scientific knowledge stimulation, workshop, training. 
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